

Brezposelnost narašča

Posebno je prizadet južni del Koroške

Vse do nedavnega je vsaj na zunaj izgledalo, da je Avstrija nekakšen „otok blaženih“: medtem ko so se v drugih državah množili znaki resne gospodarske krize in je nenehno naraščalo število brezposelnih, je bilo v naši državi slišati le o polni zaposlitvi. Zdaj pa se stvari hitro spreminjajo tudi pri nas. Vicekancler Häuser kot pristojni minister za socialno upravo je na torkovi seji ministrskega sveta poročal, da je letos računati s tem, da bo povprečno število brezposelnih naraslo od lanskih 55.000 na 72.000, odnosno se bo odstotek brezposelnosti povečal od 2,1 na 2,6 % od celotnega števila zaposlenih.

Take napovedi so vsekakor resne in kažejo, da gospodarstvo še ne bo tako hitro našlo izhod iz sedanje krize — kljub velikim podporam, ki jih je vlada prav te dni sklenila v obliki državnih subvencij in naročil, odpisov pri davkih, subvencij in drugih

vrst pomoči. Saj se je v tej smeri izjasnil tudi vicekancler Häuser, ki je menil, da bo naraščanje brezposelnosti ostalo v predvidenih mejah le pod pogojem, da bo rast gospodarstva dejansko dosegla predvideno stopnjo 1,5 % in da se bo število tujih delavcev zmanjšalo za nadaljnjih 30.000 oseb.

Razvoj, kakor ga navedeni podatki nakazujejo v državnem merilu, pa je še dosti hujši pri nas na Koroškem. Tako je koroška delavska zbornica ugotovila, da je z ozirom na brezposelnost med vsemi avstrijskimi zveznimi deželami najbolj prizadeta Koroška, kjer so ob koncu minulega leta zabeležili 13.387 brezposelnih, to je 8,3 %. Medtem se je položaj še poslabšal, saj je število brezposelnih še naprej naraščalo. Še posebej velja to za južni del dežele, kjer je ravno v teh dneh zgubilo delo in kruh skoraj 50 oseb, ki so bile zaposlene pri podjetju Leitgeb v Sinči vasi. Po odstotku brezposelnosti se je znašel na prvem mestu okraj Velikovec, kjer je brez zaposlitve 6 % prebivalstva; medtem ko predstavlja velikovski okraj s svojim prebivalstvom le 8,1 % celotnega prebivalstva Koroške, je delež tega okraja z ozirom na brezposelnost narasel že na 12,5 %.

Danes opozarjajo na te razmere na južnem Koroškem tudi tisti, ki so bili nekdanj povsem gluhi za opozorila, prošnje in zahteve prizadetega prebivalstva. Koroški Slovenci smo načrtno zapostavljane našega ozemlja že od vsega začetka kritizirali kot del široko zasnovane protislovenske politike, ki je v svoj nacionalistični voz vpregla tudi gospodarstvo. Zdaj, ko se kažejo sadovi take politike, je seveda prepozno prelivali krokodilove solze, kot to dela koroška ÖVP. Kajti za grehe, ki so bili narejeni iz ozkih nacionalističnih vidikov, je v polni meri sokriva in soodgovorna za posledice. Zlasti pa z geslom „Primite tatu!“ ne bo pomagano tistim, ki jih neposredno prizadenejo „sadovi“ skozi desetletja neodgovorno vodene gospodarske politike napram južni Koroški.

Nepremagana preteklost

slej ko prej bremeni ugled Avstrije

Čeprav so se določeni krogi zelo trudili, da bi po „ureditvi spora“ med kanclerjem Kreiskym in vodjo židovskega dokumentacijskega arhiva ing. Wiesenthalom napravili vtis, kakor da je s tem urejena tudi „zadeva Peter“, nepremagana preteklost — in v ta okvir nedvomno spada tudi in morda še posebej omenjena zadeva — slej ko prej bremeni ugled Avstrije. Država, katere vodilni predstavniki mirno sodelujejo s človekom, ki mu je bilo dokazano članstvo v prosluli edinici SS, mora zgubiti na svojem ugledu.

Ta resnica je bila znova potrjena ob koncu minulega tedna, ko je na Dunaju zasedalo vodstvo svetovne zveze liberalnih strank in so se v avstrijski prestolnici zbrali zastopniki liberalnih grupacij iz skoraj vseh zahodnoevropskih dežel — z izjemo tistih, ki prav iz protesta proti prej omenjenim razmeram v

Manjšinske pravice

uveljavljajo tudi v SR Hrvatski

Italijanska narodnost, ki živi v Jugoslaviji, se deli — kakor znano — na Slovenijo in Hrvaško. O položaju in uveljavljanju dejanske enakopravnosti italijanske narodnosti v Sloveniji smo že večkrat obširno poročali. Podobno pa so tudi v Hrvaški v teku prizadevanja, da bi pravice in enakopravnost, ki jih narodnostim zagotavlja ustava, našle čim popolnejši odraz tudi v praksi, v vsakdanjem življenju.

Osrednja organizacija italijanske narodnosti v Hrvaški je Italijanska unija za Istro in Reko. Pred nedavnim je imelo vodstvo te organizacije pogovor s predstavniki SZDL Hrvatske, kjer so bile pojasnjene razne značilnosti o vlogah in dejavnostih Italijanske unije oziroma italijanske narodnostne skupnosti.

Med drugim je bil na sestanku govor o ustroju Italijanske unije in krajevnih skupnosti državljanov italijanske narodnosti, in sicer v tem smislu, da je treba pripadnikom manjšine omogočiti najboljše pogoje za njihov kulturni razvoj. Predsednik republiške konference Socialistične zveze Hrvatske dr. Ivo Margan in predsednik konference za Istro in Hrvaško primorje Ferlin sta ob tej priložnosti zagotovila, da hoče republiška oz. regionalna konferenca Socialistične zveze skladno sodelovati z Italijansko unijo, pa tudi z drugimi ustanovami italijanske narodnostne skupnosti, da bi se le-ta kar z največjim uspehom vključevala v splošno družbeno-politično dogajanje.

Posebej je bilo v tej zvezi poudarjeno, da si bo Socialistična zveza Hrvatske v bodoče še bolj prizadevala, da skupno z drugimi socialnopolitičnimi organizacijami republike in regije pospeši proces pojasnitve dejanske važne vloge, ki jo igra italijanska narodnostna skupnost. Zato bo Socialistična zveza omenjene organizacije mobilizirala z namenom, da se uresničijo pravice državljanov italijanske narodnosti. K tem skupnim naporom naj bi prispevalo tudi praktično uveljavljanje pred nedavnim sklenjenega sporazuma o ureditvi odprtih vprašanj in o sodelovanju med Italijo in Jugoslavijo.

Za Slovence v Italiji

bo leto 1976 v znamenju boja za uveljavljanje slovenskega jezika

V ospredju zanimanja slovenske narodne skupnosti v Italiji in tudi demokratične italijanske javnosti na področju dežele Furlanije-Juljske krajine je — kakor smo poročali že v zadnji številki — vprašanje uporabe slovenskega jezika v javnosti. Temu problemu je bilo namenjeno tudi zborovanje, ki ga je prejšnji teden priredila Slovenska kulturno-gospodarska zveza v Trstu in na katerem je bilo govora o izvedbi množične akcije v podporo boju za pravice rabe slovenskega jezika v izvoljenih svetih, predvsem v tržaškem občinskem in pokrajinskem svetu.

Na zborovanju so sodelovali poleg članov vodstva SKGZ tudi predstavniki tržaške Slovenske prosvetne zveze in Združenja slovenskih športnih društev v Italiji, nadalje zastopniki v omenjeni zvezi včlanjenih društev in skupin, kakor tudi predstavniki drugih članic SKGZ. Po uvodnih poročilih so udeleženci zborovanja soglasno podprli stališča, da je v teh razmerah potrebna najodločnejša, čimbolj osredotočena in enotna akcija vseh Slovencev ob podpori italijanskih demokratičnih sil, da se uveljavi pravica rabe slovenskega jezika v posameznih forurh krajevnih oziroma občinskih in deželnih uprav.

Ta akcija — je bilo poudarjeno — mora zajeti vse organizacije in vsa društva. Obsegala naj bi zborovanja, na katerih bodo sprejete resolucije z zahtevo po uveljavitvi pravice do rabe slovenskega jezika v izvoljenih predstavnih; tozadevne zahteve bodo poslali tržaškemu županu, predsedniku pokrajine, načelnikom svetovalnih skupin in političnim strankam. Poleg tega nameravajo svojo zahtevo izpovedati tudi s plakati in z raznimi drugimi oblikami nastopanja v javnosti.

Posebej je bila naglašena potreba po čimbolj enotnih skupnih nastopih vseh slovenskih in naprednih sil na vseh ravneh. Tako bo leto 1976 (kakor je bilo leto 1975 posvečeno 30-letnici osvobodilne) posebej posvečeno boju za uveljavljanje slovenskega jezika. V tem smislu bodo — kakor je bilo povedano na zborovanju — tudi letošnje Prešernove in Cankarjeve proslave izzvenele v duhu boja za jezikovne in splošne narodne pravice Slovencev v Italiji.

Slovenska kulturno-gospodarska zveza je na podlagi zaključkov tega zborovanja poslala tržaškemu županu, pokrajinskemu predsedniku ter političnim skupinam in strankam posebno izjavo, v kateri je ponovno opozorila, da v italijanski zakonodaji ni nobenega predpisa, ki bi prepovedoval rabo slovenskega jezika. Zato pri tem ne gre za vprašanje pristojnosti ali zakonske ureditve, ampak za vprašanje politične dobre volje, ki jo naj politične sile izpričajo s tem, da bodo podprle zahteve Slovencev po priznanju njihovih pravic.

V okviru svojih prizadevanj za doseg narodnih pravic pa Slovenci v Italiji iščejo tesnejše stike tudi z drugimi narodnimi manjšinami v državi. Tako je delegacija Slovenske skupnosti pred kratkim obiskala vodstvo južnotirolske ljudske stranke v Boznu in nje-no parlamentarno zastopstvo. Namen srečanja je bil vzpostaviti redne in stalne stike z zastopniki nemške manjšine, ki uživa danes najbolj ugoden položaj od vseh narodnostnih manjšin v Italiji. Predstavniki SVP so izrazili pripravljenost poglobiti sodelovanje s slovensko manjšino ter na ustreznih mestih podpreti njene pobude.

Nima poštenih namenov

kdor se v manjšinski politiki poslužuje renegatov

„Hrvati so za štetje!“ Tako in podobno se glasi napoved posameznih časopisov na Koroškem in sploh v Avstriji, ko poročajo o tem, kako je konferenca županov „hrvaških in dvojezičnih občin“ na Gradiščanskem koncu minulega tedna „soglasno in v celoti“ odobrila osnutek zakona za posebno ljudsko štetje oziroma ugotavljanje manjšine. Pri omenjeni konferenci županov gre menda v glavnem za pristaše SPO, njihov vodja pa je „znani“ socialistični poslanec Robak.

Da se je Robakova skupina izrekla za štetje, seveda nikogar ne preseneča, saj so o istem Robaku znane še precej drugačne stvari. Celotni listi morajo priznati, da je Robak zagovornik „tibe asimilacije“; nasprotno od njega in njegove skupine pa se gradiščanski Hrvati, ki so združeni v Hrvaškem kulturnem društvu, borijo za ohranitev svoje narodne, kulturne in jezikovne svojstvenosti.

Na naše koroške razmere bi gradiščanskega Robaka — vsaj v gotovih ozi-rih — lahko primerjali s koroškim Einspielerjem in njegovim vindišarstvom. Kakšen odgovor smo dali koroški Slovenci kanclerju Kreiskemu, ko je v svoji študijski komisiji dovolil, da o naših vprašanih soodloča „koroški Robak“, verjetno še ni pozabljeno. S tem pa je tudi mednarodna javnost videla, kakšnih metod se Avstrija poslužuje, da bi manjšine opeharili še za zadnje ostanke pravice.

Dovolj jasen odgovor „svojemu“ Robaku pa so že večkrat dali tudi gradiščanski Hrvati. Kdor se v manjšinski politiki poslužuje renegatov in asimilantov, pač ne more imeti poštenih namenov!

Države v razvoju

za pravične gospodarske odnose

Prihodnji mesec — 11. februarja — se bo v Parizu začel tako imenovani „dialog med Severom in Jugom“, to je konferenca, na kateri bodo obravnavali odnose med industrializiranimi državami na eni ter deželami tretjega sveta na drugi strani. Gre za pomembno zasedanje, na katerem naj bi se domenili o tem, na kakšni podlagi naj se v bodoče razvijajo trgovinski odnosi oziroma gospodarsko sodelovanje.

Predmet razgovorov bodo energetska, surovinska, razvojna in finančna vprašanja, torej načelni problemi, ki jih bodo preučili na zahtevo dežel tretjega sveta. Te dežele so se že dogovorile glede pogajalne platforme ter zahtevale, da mora imeti pariško zasedanje izrazito političen značaj, ker le na ta način — tako pravijo — bo mogoče bistveno spremeniti odnose med industrijskimi državami in deželami tretjega sveta, poleg tega pa uvesti novo ureditev v svetovnem gospodarstvu.

Dežele tretjega sveta se zavedajo, da razgovori v Parizu ne bodo lahki. Tozadevno je bila težavna že razprava na pripravljani konferenci, saj nikakor ni bilo lahko uskladiti interese vseh treh kategorij držav, ki pripadajo tako imenovanemu tretjemu svetu: držav izvoznic petroleja, ki se celo med seboj razhajajo glede odnosov do industrializiranih držav; držav, ki izvažajo druge surovine; in končno revnih držav. Pri odnosih do industrializiranih oz. bogatih držav morajo poleg vsega drugega tudi misliti na to, da najdejo „govorico“, ki ne bo „pretrda“, pa tudi ne „premekha“: v prvem primeru bi se bogate države lahko maščevale s tem, da bi ukinitve svojo pomoč za razvoj; v drugem primeru pa bi tretji svet še težje uspel s svojo zahtevo po pravičnih gospodarskih odnosih.

